

2013 最美宁波人 评选

宁波进口商品展示交易中心 宁波银行 协办



两位同学照顾吃完饭的小马去教室。 记者 许天长 摄

我们就是你的拐杖

余姚两少年搀扶同学四年不辍

□记者 王思勤 胡菲 通讯员 杨怀铭 钟露

三层楼，48级台阶，一名普通的小学生蹦跳着1分钟就能走完，对于余姚泗门镇夹塘小学四年级的马佳锦同学来说，却是一段艰难的路程。幸好，他的旁边有同班的陈熙和程杰：扶他上下楼梯，搀他去食堂，送他到操场……四年来，这形影不离的三个身影，成了校园里一道温暖的风景线。

陪伴四年，形影不离

今年11岁的马佳锦，是夹塘小学里一名比较特殊的孩子，他患有小儿麻痹症，由于腿脚不便，平时走路必须依靠拐杖。

“丁零零……”上午最后一节课的下课铃响了，同学们一窝蜂地飞奔下楼，跑向食堂，楼道里顿时喧闹起来。四年级一班教室里，陈熙和程杰两人来到了马佳锦身边。

他们护着拄拐的马佳锦慢慢走出教室，其间也曾想搭一把手，不过，马佳锦很坚强，坚持“我能行”。

四年级的教室位于教学楼三楼，到了楼梯口，陈熙和程杰很有默契地上前，一人接过马佳锦手上的拐杖，另一人扶住他的胳膊，一个台阶一个台阶地往下走。

教四年级一班数学的张老师告诉记者，陈熙、程杰、马佳锦3人从一年级开始便是同班同

学。记得刚上一年级时，考虑到马佳锦情况特殊，当时的班主任施老师提议，希望能由同班同学来帮助小马，这时，陈熙和程杰主动站了出来。

从那时起，每天上学，陈熙和程杰都会在校门口等马佳锦。

家人把马佳锦送到学校门口后，两人就扶着他一步一步走进教室；在学校里，陈熙和程杰轮流帮马佳锦倒开水、买文具；中午吃饭，两人全程帮扶、陪同；每周2节音乐课和1节信息课是在其他教学楼里的专业教室上的，他们就扶着马佳锦慢慢来回；马佳锦喜欢体育课，他们就扶他去操场，在自由活动陪伴他一起玩……

下午放学时，陈熙和程杰又会搀扶着马佳锦下楼，在校门口等待他家人来接。

从一年级到四年级，无论刮风下雨，陈熙和程杰总是陪在马佳锦身边形影不离。

“帮助同学，是应该的”

“下雨天是最麻烦他们的，他俩一个搀扶我，一个帮我打伞，自己的衣服被淋湿了也不在意，我真的非常感谢他们。”

马佳锦说，记得上小学的第一天，在兴奋之余，一想到今后在学校里会遇到的种种不便，心情就变得很忐忑，“起初我也试过自己走楼梯，但重心一点点不稳就会摔下来，太危险了。还好，有两个这么好的朋友一直帮助我。”

面对马佳锦的感谢，程杰和陈熙有些不好意思，憋了半天，冒出一句“帮助同学，是应该的”。

记者了解到，直到现在，陈熙也不曾跟他的父母说过自己坚持四年帮助同学的义举，在他看

来，这是一件很普通的事情。至于为何能坚持这么久，这个腼腆的小男孩只是说“就是习惯了”。

“看到陈熙和程杰这样细心地帮助同学，我真的很感动。坚持了这么多年，这两个孩子很不容易。”教数学的张老师说，陈熙和程杰在平时的校园生活中帮助马佳锦，而马佳锦自己也很要强，学习刻苦，成绩一直在班里名列前茅。在学习方面，他也常常给两位好朋友提供帮助，“孩子们互相陪伴，互相帮助，共同进步，是老师们最想看到的。”

夹塘小学的严校长说，学校对马佳锦的情况非常重视，老师和同学们也很关心他，“希望所有的同学都能够像马佳锦这样努力学习，更应该像陈熙和程杰这样，将助人为乐的精神延续下去。”

“100个人赊账，99个肯定会还钱”

卖海鲜的阿三师傅始终相信还是好人多

□记者 王思勤 通讯员 金建锋

在鄞州东裕菜市场，有一位卖海鲜的“阿三师傅”，因为一副热心肠引得顾客专门向晚报推荐：“阿三师傅人很好，热心又诚信，现在，像他这样的生意人真的不多了。”

阿三师傅叫林建平，今年50岁，家在钟公庙，在东裕菜市场卖海鲜已经有十多年了。当记者在菜市场找到他时，他正忙着帮顾客把买好的海鲜装箱，搬到车上，“他俩衣服这么干净漂亮，就不要弄脏了，送过去也没花多少力气，应该的。”

就在一个多星期前，家住格兰云天的吴女士来林建平这买鳗鱼回家做鳗鲞，过完秤一摸口袋，她发现自己身上只带了几十元钱。左思右想后，吴女士很不好意思地开了口，问能不能赊账。当时，林建平正帮着剖鳗鱼，听了这话，头也不抬就回了一句：“实在没带钱你先拿去吧，下次再付好了。”

十分钟后，吴女士买了一些蔬菜又回到林建平这里，看到带鱼不错，又赊账买了一点。前前后后，她共买了4条鳗鱼、5条带鱼，一共欠了110元。

回到家后，吴女士才想起来，对方不仅没让她打欠条，连名字、电话、住址都没问，“当时我很紧张，他笑呵呵的，倒是很大方。”吴女士说，第一次交易就这么信任她，确实很意外，不过心里很温暖。

为了不辜负这份信任，几天后，吴女士特意跑过去还钱，没想到，阿三师傅倒把这件事忘记了，收了钱后还开玩笑说：“不还就算是送你的新年礼物。”

市场管理员告诉记者，这么多年来，向林建平赊过账的人有不少，但他从不催讨，全凭大家自觉。

在菜市场摆摊做的是小本生意，如果有人赊账不还，说不定几天的生意就算白做了。对此，林建平有些不以为然：“出门买菜没带够钱，是常有的事。别人相信我，我也相信别人。”

林建平说，不久前，还有一个住在天宫庄园的顾客，出来办事时顺带在他这买了200多元的海鲜，“我说让他先拿回去，他反倒是在那纠结了半天。当天下午，还特地开车过来还钱。”

就是因为林建平的诚信和率性，附近东裕新村、春江花城、华泰剑桥等小区的不少住户都成了他的常客，而那位住在天宫庄园的顾客，只要路过东裕菜市场，就会在他这带点海鲜回去。

“赊出去的那些账我从来不记的，每天这么忙，顾客还多少我就收下，计较这么多干吗？”林建平告诉记者，的确也有没收回来的款项，连身边的朋友也劝他做生意要防着点，但他始终相信，现实中还是好人多。

“100个人来赊账，99个人肯定会来还钱的。”这句话，他重复了好几次。